

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus 1 peseta trimestre.

Provincias . . . 1'25 »

Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-

Castelar y Librería Martí, P. Prim.

EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.

—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 256

Reus 4 de Enero de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.

De los trabajos firmados no responde la

Dirección.

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Acción radical

El partido radical ante la posibilidad de la vuelta al gobierno de la nación de los funestos Maura y La Cierva, celebró dos importantes mítins uno en Barcelona y otro en Zaragoza, en los que se aprobaron por multitudes inmensas de ciudadanos las siguientes conclusiones, por aclamación:

1.º Que no se ha producido en la vida de la nación hecho alguno que explique ni justifique la necesidad urgente de un cambio político dentro del régimen vigente.

2.º Que no habiéndose producido en la representación oficial del país hecho alguno que altere su composición ni trastorne por disidencias, indisciplinas o perturbaciones, el régimen convencional de las mayorías parlamentarias, la disolución de las Cortes subsiguiente a un cambio político de gobierno, constituiría una infracción constitucional y un menoscabo a la opinión pública.

3.º Que no pudiendo ser retirada la confianza al partido liberal, sino para ponerla en manos del partido conservador, el acceso al ejercicio del poder de los mismos hombres que cayeron en 1909 derrotados por el empuje de la opinión universal, y que no han recibido ni querido en la oposición rehabilitarse rectificando sus errores, sería inoportuno, injustificado, peligroso y provocador, porque significaría la aprobación de un procedimiento político desterrado ya de todos los pueblos civilizados y la amenaza de su continuación.

4.º Que haciendo uso de su derecho, con su respeto a todas las opiniones, a todas las autoridades, a todas las personas, requiere al país y ordena a los organismos del partido que promuevan una agitación de los espíritus para que la opinión se manifieste viva y llegue con sus clamores en España al Poder moderado para que sea tenido en cuenta, y fuera de España a los pueblos que pudieran considerarnos sin pulso y muertos, si nos observaran silenciosos y resignados.

5.º Que por amor a la patria, a los prestigios de su nombre, a la paz pública y al pueblo, el partido radical está en el caso de utilizar todos los medios legales en defensa de su opinión que es la del país y para impedir que suelto el freno de la paciencia se consideren como legítimos el motín y la violencia, que no son precisamente la revolución.

6.º Que la dignidad colectiva exige de los organismos del partido el cumplimiento de su deber que consiste:

1.º En hacerse oír como elemento que pondera en la vida nacional.

2.º En no resignarse sin protesta a ser desatendidos.

Las precedentes conclusiones han tenido la virtualidad de representar el sen-

tir y el querer del pueblo español y retirar a Maura de la política española.

Nos sentimos orgullosos de pertenecer a un partido que como el radical sabe inutilizar tan habil y oportamente a los verdugos del pueblo y de la libertad.

El triunfo de la ciudad

Copiamos de *Foment* de ayer:

«El *Noticiero Universal* d'ahir nit publica lo següent telegrama de última hora:

«De interés para Reus

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido aprobado el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Reus contra la providencia del Gobernador de Tarragona que denegó la exención de subasta que aquel Ayuntamiento pidió para el abastecimiento de aguas de dicha población.

La Real orden ha sido hoy enviada al Ayuntamiento de Reus.»

Esperem coneixer la real ordre para parlarne ab deteniment. No concebim com un ministre ha pogut revocar la providencia del Governador, sense faltar obertament a la ley y al interés de tot un poble.»

Se necesita cinismo para escribir lo que antecede. El despecho y el odio que inspira una derrota tan tremenda como la sufrida por *Foment* autorizan para escribir las transcritas y otras muchas barbaridades.

Los intereses creados y los vendedores de proyectos de agua juntamente con el nacionalismo de la calle de la PERLA están de enhoramala.

El pueblo de Reus ha triunfado y por ello está de enhorabuena.

A confesión de parte.....

Leemos en *Foment* lo siguiente:

«La Unión Republicana

En Lerroux, com se sab, en lo discurs pronunciat lo dissapte passat en la «Casa del Pueblo», de Barcelona, advocá per l'unió de tots los republicans.

Aquest es, segons hem dit altres vegades, lo tópic a que s'aferran tots los partits quan disposen de migrada forsa numérica o'ls va el carro pel pedregal.

Contestant les paraules d'En Lerroux *La Publicidad* diu que pera que sigui factible la solidaritat republicana, es precis que abans lo lerrouxisme «abandone su antigua y baja táctica de matonismo y de continuada perturbación».

Un confrare barceloní, ab referencia an aquest assumpte, diu lo següent:

«No nos sorprendería que se viera con buenos ojos por significadas personalidades del reformismo barcelonés, el que se llegara a un pacto o inteligencia que permitiera asegurar la hegemonía repu-

blicana en los comicios, comenzando por las próximas elecciones de diputados provinciales si es posible.»

No, no; si a la fi resultará que'ls qui haurán donat la norma de l'actuació republicana haurán sigut los oligarques reusencs ab les seves conxorxes immorals.

Tota la gloria sigui pera ells!»

Teme *Foment* una inteligencia o pacto entre los republicanos radicales y reformistas de Barcelona porque *Foment* de republicano solo tiene el nombre y aun por sorpresa. Una alianza, unión o pacto entre republicanos no creemos sea un desdoro y una vergüenza como unirse los republicanos con separatistas, reaccionarios y carlistas.

Y cónstese a *Foment* que lo de «conxorxes immorals» le cuadra únicamente a él, que para una misera acta de compromisario para senadores se unió con los mauristas y carlistas de nuestra ciudad.

Nosotros nos felicitariamos de que antes de pasar por la vergüenza de que los carlistas triunfen y dominen en Barcelona se unieran los radicales y los reformistas.

Foment no piensa así porque el odio y el personalismo le ciegan.

Si *Foment* fuera republicano pensaría como nosotros.

EL NUEVO MINISTERIO

El nuevo ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia, conde de Romanones.

Estado, Navarrotreverter.

Hacienda, Suárez Inclán.

Fomento, Villanueva.

Gobernación, Alba.

Gracia y Justicia, Barroso.

Guerra, general Luque.

Marina, doctor Jimeno.

Instrucción pública, López Muñoz.

El sentido democrático y liberal del pueblo español que odia a Maura y a Lacierva, ha venido poniendo el veto a estos dos liberticidas que fueron arrojados del Gobierno en Octubre del año 1909, por la protesta del mundo civilizado, juntamente indignado por los crímenes de Montjuich.

El pueblo español, que conserva luctuosa memoria de sus verdugos, no quiere que le gobierne Maura y Lacierva y se sale con la suya. Sólo el pueblo es soberano y el pueblo convierta hoy su soberanía en la manifestación escueta y categórica.

«Maura, no.»

Hágase al niño delicado para la elección de sus razones, que gusté de la pertinencia y, por consiguiente, de la brevedad. Inclínese sobre todo a rendirse a la verdad en cuanto la conciba, ora provenga de su adversario, ora brote en sí mismo por inspiración.

Montaigne.

Una patraña indigna

Leemos en *El Liberal* de Barcelona correspondiente a la noche del día 1.º de los corrientes lo siguiente:

«Contra Nakens

En el Juzgado se ha presentado Manuel Fernández Pérez, de cuarenta y siete años, ex-empleado de la cárcel, denunciando que estando preso por el atentado de la calle Mayor, Nakens le propuso que matara a Canalejas, prometiéndole una pensión vitalicia de 15 pesetas diarias.

El Juzgado ha llamado a declarar a Nakens.

Créese que se trata de un perturbado.

Quién como nosotros conoce a Nakens, puede afirmar que éste Fernández Pérez que formula tan criminal denuncia contra el apóstol del republicanismo español o es un pobre loco o un criminal vendido a los carlistas que tratan de enlodar el nombre inmaculado del viejo Nakens modelo de ciudadanos y de republicanos.

Debemos tender a nuestra felicidad por medio de la felicidad de los demás; si queremos que estos tiendan a la suya por medio de la nuestra.

Dom Deschamps.

RAPIDA

El contraste humano

Llega un día en que la sociedad se apodera del hombre, ya formado; le instruye, le uniforma, le alecciona, le exhorta, le amenaza, pone en sus manos un fusil y le envía a la pelea. Desde aquel momento todo el Código de los derechos y de los deberes humanos se ha transformado para él. De su vieja moral sólo debe en esta su nueva vida la máxima de la obediencia llevada a extremos de una incondicional sumisión. El resto de los antiguos preceptos que se le inculcó desde la cuna se ha trocado en una moral de los preceptos contrarios. Tiene un enemigo, un enemigo a quien no conoce, a quien nunca vió, contra el cual no le animan ni agravios ni rencores, que sólo difiere de él por la lengua y por el traje. Para ese enemigo no ha de haber derecho, ni razón, ni caridad. Todo contra él es lícito. Se le ha enseñado de niño que no debe mentir; al enemigo si es lícito engañarle con ardides guerreros: que no debe hacer daño al prójimo; al enemigo hay que matarle: que no debe robar; los bienes del enemigo son materia de lícito botín. La sociedad pone ahora todo su empeño en desencadenar en el alma de ese hombre la fiera que tanto trabajo le ha costado domar. De esta suerte se ponen todos los medios para deshacer en un día la labor moral de muchos años.

ALFREDO CALDERON.

NO PUEDE SER

Maura no puede subir al poder si en España queda un adarme de sentido común.

La solución dada a la crisis parcial de últimos de año demuestra que en las alturas están convencidos de esta verdad inconcusa.

Pero no es por ahora que Maura no puede subir a regir el gobierno de la nación, sino que tiene de pasar un lapso de tiempo más largo que la cola de un cometa, antes de que él y su lugar teniente Cierva pueda empuñar las riendas de la gobernación del estado.

A. B. C., periódico maurista hasta la médula, abre un concurso para ver cual es el político monárquico que tiene más votos en el sentido de que tiene que formar gabinete en tres de Febrero próximo, y lo hace con la intención de que Maura obtenga mayoría de su fragión.

Esto es tentar al demonio.

Hace cuatro días que un atentado personal privó de la vida a Canalejas, jefe de un gobierno liberal y la subida de Maura al poder sería una credencial de poder moderador, extendida al primer asesino de un jefe de gobierno.

Si ahora se efectuaba en España un cambio de política, sería poner a la boca del cañón de un arma homicida, manejada por un loco cualquiera, la orientación a tomar en la gobernación del Estado.

Esto sin contar con la marejada europea que tal determinación produciría.

Todavía sangran los cadáveres de los fusilados en Montjuich.

Clemente García aparece todavía todos los días en la mente de los hombres pensadores de dentro y de fuera la nación española.

Cada vez que se nombra a Maura o a La Cierva vemos al pobre loco bailando con la momia de una monja, y nos horrorizamos al escuchar la descarga que le privó de la vida.

Cuando contemplamos el retrato o la caricatura de alguno de estos tristemente célebres verdugos recordamos que los bienes de Ferrer fueron reintegrados a sus deudos, que es como decir que viene a nuestra memoria el atenuante de una sentencia ejecutada durante el mando del funesto mallorquín.

Si en algún periódico reaccionario leemos la posibilidad de la vuelta al poder de la pareja del terrorismo negro, se nos antoja escuchar la protesta de los obreros del mundo entero, y contemplamos nuestros barcos anclados en los muelles extranjeros, sin poder efectuar la descarga de los géneros españoles.

En una palabra, nos encontramos con el siguiente dilema:

O creer que el instinto del suicidio se ha apoderado de los que pueden evitar que Maura reanude sus crímenes legales o dar a éste y a Cierva por muertos políticamente.

Y no hablamos de lo que podría suceder en España porque no queremos gozar de las caricias del señor Fiscal.

P. OBRÉ.

LA DERROTA DE MAURA

Mal corren los vientos para las huestas mauristas. La solución dada a la última crisis, no por descontada ha dejado de ser pródiga en enseñanzas. Frente a frente disputábanse el poder liberales y conservadores. La exesuda *Epoca*, con una liviandad sin límites llegó a amenazar con negar el apoyo a la monarquía si se prescindía de su partido; pero apesar de tales amenazas, el elemento maurista se ha visto obligado a morder el polvo viendo alejarse el poder en manos de Romanones.

Sabemos lo poco bueno que cabe esperar del actual ministerio, pero por el solo hecho de haber derrotado al partido conservador, merece las simpatías de todo pecho liberal. Como mal menor, cabe enorgullecerse de la vuelta al poder del partido capitaneado por Romanones.

Entre quien a su estirpe liberal une los compromisos contraídos con la masa democrática del país, a verse desgobernados por los asesinos de Ferrer, no caben paliativos de ningún género Maura y sus secuaces han cogido el fruto sembrado en su odiosa campaña de venganzas, campaña que si nos avergonzó a los ojos del mundo civilizado, alejó para siempre del poder al cruel jesuita balear. Diz que quien siembra vientos recoge tempestades. Las que han decidido a determinadas personalidades a calabacear a Maura han sido de tal orden, que ante el peligro de verse obligados a imitar al rey de Portugal, han preferido dar la puntilla a los conservadores alejándolos para siempre de toda intervención en la cosa pública.

Quienes de veras odiamos al feroz jesuita por sus odiosos crímenes, cabe enorgullecernos de que la voz del pueblo haya prevalecido para derrotar al peor enemigo de España. El grito de «abajo Maura», repetido por millones de voces, es la condenación más enérgica de las represiones de Julio. Ellos han triunfado haciendo que impere de nuevo la Política liberal. No están los tiempos para resucitar sangrientos recuerdos, y ante la unión de todos los elementos avanzados, las veladas amenazas de Maura y sus secuaces, son impotentes para imponerse. Su bagaje sangrando aun, les incapacita moralmente. Así sus estridencias de vieja loca no logran siquiera la atención de los monárquicos. No está el horno para bollos, y tales podrían ser las consecuencias, que el salvarse quien puede se impone como principio de seguridad, con perdón de quienes sabían a ciencia cierta que la vuelta de Maura era cosa decidida, solamente que no contaban con la huésped, en este caso el pueblo soberano ya cansado de alimentar verdugos para verse fusilar con sus propias armas.

ALEJANDRO MATA.

.... Pero Maura nó

Se ha resuelto la crisis y Maura no forma gobierno. Son con esta tres las veces que el pueblo español pone el veto a Maura.

Los conservadores creían empuñar las riendas del poder pero se han equivocado afortunadamente.

Aquellos hombres de la política de represión que representan Maura y Cierva, no deben regir nunca más los destinos de la patria. Precisa para ello que el pueblo tenga viva en su memoria, la imagen de aquella represión feróz y bárbara del año 1909.

Maura y Cierva cayeron al impulso unánime de todo el mundo civilizado y éste tendría derecho a acusarnos por nuestra cobardía.

Se produjo la crisis porque Maura siente añoranzas y nostalgias del poder que pidió en forma nada embozada. El pueblo, movido por la minoría radical del Congreso, levantó su voz en Barcelona y en Zaragoza y desde las alturas se ha visto claro esta vez, acordando la continuación de Romanones en el Gobierno. El pueblo ha derrotado nuevamente a Maura.

Maura y Cierva, constituyen un peligro para la nación, que bajo su gobierno no disfrutaría de paz ni tranquilidad, porque bien alto han proclamado estos funestos gobernantes que quieren gobernar nuevamente, que aspiran de nuevo al poder sin rectificar ni en un ápice su conducta. Ello equivale a que Maura y Cierva continúan siendo los representantes de la majeza y de los procedimientos inquisitoriales desde el poder.

¿Pero es que en los tiempos actuales es posible permitir que se gobierne a un pueblo con los procedimientos seguidos en la represión de la semana trágica?

Habrà para ello que proclamar la

muerte de la vergüenza del pueblo español.

No volverán a gobernar los conservadores representados por Maura y Cierva porque para ello el partido radical mantiene en el pueblo vivo el odio a los verdugos de 1909, y para ello está dispuesto a levantar su voz de airada protesta.

El Jefe y diputados del partido radical han cumplido esta vez como siempre, con su deber.

Ante el inminente peligro de que volvieran Maura y Cierva han convocado al pueblo para impedirlo y el pueblo ha vencido.

LA RETIRADA DE MAURA

Don Antonio Maura y Montaner renuncia a la mano de doña Leonor por que doña Leonor no le quiere.

Maura se retira de la política.

Maura había pedido desde las columnas de «La Epoca» el poder en forma apremiante e imperiosa cual corresponde a su orgullo y a su altanería, pero el pueblo en grito de protesta unánime ha frustrado sus deseos.

Maura se retira de la política, a llorar en las soledades de la vida privada, de despecho y de ira, por el desprecio unánime de un pueblo que le odia.

Maura si tiene conciencia del mal que ha causado a España, ni en las soledades del retiro ha de encontrar paz, ni tranquilidad, el recuerdo de las víctimas por él inmoladas en aras de una política de regresión y de barbarie han de amargarle continuamente la existencia.

Por nuestra parte, en cumplimiento de nuestro deber de republicanos no hemos de relegar el señor Maura al olvido sino que continuaremos recordando al pueblo sus errores y sus venganzas para que el pueblo mantenga vivo para el señor Maura el más profundo e intenso de sus odios.

LA BUENA PRENSA

INDUCCION AL CRIMEN

La Trinchera, periódico carlista de Barcelona, que suele rifar pistolas Browning entre sus correligionarios, ha publicado días pasados este infame suelto:

«¡Por última vez!

En anteriores ediciones, hemos venido ocupándonos de la campaña asquerosa e inicua que contra nuestros ideales hace tiempo sostiene ese mal nacido que se llama Nakens.

Hemos dicho ya cuanto teníamos que decir, y conforme suponíamos, ese cobarde, ese sinvergüenza sigue en su actitud irritante y provechosa.

Entendemos, pues, que ha llegado la hora de dejar en reposo la pluma, para que quien tenga vergüenza cumpla con su deber.

«Por última vez» nos dirigimos a ese canalla, a ese degenerado, a ese hampon, para comunicarle: o a callar o a dar la cara. La hombría no se sostiene sólo desde el periódico, sino frente a frente.

Calumniar, vejar a unos hombres y luego esconderse, es equipararse a las mujercuelas que desde un balcón presumen de ineducadas.

«Por última vez» vertemos sobre él todos nuestros insultos, ciscándonos en su chulapería y en la de todos los suyos.

«Por última vez» exigimos que se tape la boca a ese vidvor infame, a ese amparador de asesinos, a ese viejo indigno de toda consideración.

«Por última vez» hablamos ya de Nakens vivo.

«¡Por última vez!»

Hay en ese suelto excitación al crimen, calumnias, injurias, procacidades.

Y todo, ¿por qué? Porque Nakens, en uso de un perfecto derecho y al amparo de la ley, refleja en «El Motín», como en un espejo, la historia del carlismo.

(De *El Liberal*).

DEL MAESTRO

Al artículo que nuestro querido amigo y asiduo colaborador de EL CONSECUENTE, Antonio Gabinau Cabot, publica en este semanario con el título de «A la carga» pone el venerable Nakens el siguiente comentario:

«Querido compañero: Aun convencido de que es completamente inútil, traslado su artículo a los diputados de la minoría republicana: así se convencerá usted de que no dejan de atender su justísimo deseo por ser un periodista oscuro (lo que no es cierto), sino porque no han ido al Parlamento a ocuparse de pequeñeces como esa de la libertad de conciencia.

Y como ven que el Pueblo lo ve y calla, y cuando llegan nuevas elecciones los vota, no sé yo ya si hacen bien o mal en despreciar sus quejas y no atender sus reclamaciones.

Por lo tanto, amigo Gabinau, renuncie a su empeño, o busque por otro camino hombres que le ayuden a conseguirlo. Dirijase usted, por ejemplo, a cualquier diputado monárquico enemigo de los actos civiles. Lo probable será que no le haga caso; lo seguro casi. Mas no pierda usted la esperanza hasta no tocar el desengaño. ¡Ocurren tantas anomalías en la vida!... ¡Se ve a lo mejor cada Rubio con pelo negro, y cada Calvo con una cabellera estupenda!... Cada día me voy convenciendo más de que el nombre no hace la cosa.

Esto no obstante, he de decirle, para que se persuada usted de que siempre procuro servir a la justicia, que los diputados republicanos no podrían, aunque quisieran, ocuparse de menudencias como esa: necesitan de todo su tiempo para resolver cuestiones más importantes. Por ejemplo: ponerse de acuerdo para no combatir los presupuestos, apesar de haber ofrecido que llegarían hasta la obstrucción antes que consentir que fuesen aprobados; buscar pretextos y argucias para no entenderse unos con otros; permanecer silenciosos ante la organización armada del carlismo; preparar mitines para enterar al Pueblo de que si en el ejecutar son avaros, en el charlar son pródigos y en el amenazar heróicos; dejar de asistir a las sesiones para demostrar hasta qué punto odian a los monárquicos, que no quieren ni verlos siquiera. Si, para estos importantísimos y patrióticos asuntos y otros parecidos necesitan todo su tiempo.

Además, eso de trabajar por la libertad de conciencia es asunto muy delicado, como todos los que se rozan con la Iglesia; y ellos, católicos en su mayoría, no pueden ponerse enfrente de ella.

¡La Iglesia! ¡Oh! ¡Esa institución santa!... ¡Ese manantial inagotable de consuelo para las almas afligidas!...

¡La que bautiza al nacer,

la que bendice al morir!... Antes que molestarla en lo más mínimo, serían capaces de hacer el mayor de los sacrificios: trabajar por la venida de la República.

Creo que lo dicho bastará para convencerle a usted, Gabinau, de que es inútil pedir a los diputados republicanos que le secunden. Por estas razones: por que no pueden ocuparse de pequeñeces, ni quieren disgustar a la Iglesia, ni tienen tiempo disponible, y menos ahora, que ya estarán pensando en los discursos que han de pronunciar para convencer de nuevo al Pueblo, si vienen los conservadores y hay nuevas elecciones, de que debe darles su voto si quiere ver inmediatamente e indefectiblemente implantada la República.»

Trabajadores, mientras os dejéis guirir como manadas borreguiles, jamás conseguireis acabar con este mundo de Tirania y Maldades, sino al contrario, iréis construyendo con más fuerza la cadena de la explotación.

Jaime Román Lloret.

La retirada del monstruo

Me han dicho que vas al bosque y yo le pido al Destino que al llegar a lo frondoso quedas clavado de un pino.
P. del M.

Saludaba yo año nuevo, con un «Suspiro» ideal, cuando me dan la noticia de que aquel Maura sin par, en lo de fusilar hombres amantes de libertad, se marchaba a las Baleares para no moverse más del seno de su familia y morir en santa paz entre el beso de los nietos y el recuerdo de Pidal.

Es decir, que se retira; que ya no quiere gozar de los dulces regocijos que gozó años atrás cuando, junto con La Cierva, tuvo el goce celestial de fusilar a Clemente y además pudo gozar matando a Ferrer y Guardia; privando de libertad a muchos hombres honrados que quisieron protestar del embarque de unas tropas compuestas de un personal de reservistas casados que, al marchar de su hogar dejaban a sus familias sin el sostén y sin pan.

Pues bien que se vaya a casa; que no retorne jamás, y que se lleve a La Cierva y a todo aquel personal que en los días de su mando le ayudo a encarcelar y a fusilar a los hombres amantes de libertad.

Y si algún día le sacan del retiro patriarcal que sea para llevarlo a un cementerio balear.

Lástima de que el Infierno sea un mito nada más, porque, si fuere posible que hubiera un antro infernal pediría a los demonios Lucifer y Barrabás que divirtieran a Maura por toda una eternidad.

DAGOBERTO.

Reus 2 Enero 1913.

En la vida intelectual del hombre, como en las especies zoológicas, lo malo no es la munanza, sino la regresión, el atavismo.

La variación supone vigor; la fijeza, reposo, pereza cerebral, inercia del pensamiento, signo de decrepitud y muerte.

S: Ramón y Cajal.

Bodas inorgánicas

Hubo un tiempo, tiempo remoto, en que la Tierra mostraba bien distinto aspecto al actual.

Los seres que entonces la poblaban, monstruos cuyos restos se han perdido en su mayor parte, paseaban sus enormes corpulencias por entre bosques frondosísimos, interrumpidos acá y allá por extensos pantanos. Una atmósfera densa, cargada de nubarrones del vapor de agua emanado de mares y charcas, lo envolvía todo, y bajo ella, la Naturaleza vivía una vida de somnolencia y la xitud que sólo exteriorizaba sensibles variaciones en millares de años.

El planeta Tierra comenzaba su vida con torpes y lentos movimientos; su infancia fué inacabable...

Aquella atmósfera, pesada como plomo, gravitaba, retardando toda actividad; movimiento todo.

Lo que abunda más sobre la tierra firme, aquella frondosa vegetación que poblaba cuanto el mar dejaba libre, nutriase de una tierra virgen, regada constantemente por la inagotable atmósfera. Y esta fecundación y crecimiento era continuo y silencioso, como vivir no contrariado y bien nutrido. Sobre el haz de la tierra todo era verdeante; el carbono y el oxígeno, constituyentes de la vida vegetal, no sentían ansias de unión, puesto que juntos formaban la materia de las plantas en inmensos bosques extendidas.

Pero las aguas fueron buscando los niveles más bajos, y encauzadas allí pudieron prisioneras; la exuberante vegetación consumió mucha humedad, y al fin los rayos solares, que por encima de la cárcel atmosférica andaban jugando con risueños iris de luz, consiguieron rasgar el funebre sudario y penetrar hasta la cuna de la naciente naturaleza terrestre.

Desde entonces desapareció la paz secular en la Tierra. Excitados por el movimiento vibratorio del éter que el Sol envía con sus rayos, la quintaesencia de la materia vegetal, los átomos de carbono y de oxígeno que, como matrimonio viejo, tanto tiempo habían vivido en pacífica y estéril unión, sintieron mozos y vibraron más rápidamente a compás de la nueva vida a que el rayo solar les indujera,

Tan accidentado fué el bailoteo inorgánico, que al fin los lazos amorosos quedaron rotos; el oxígeno escapó en pos de aventuras por el aire, y allá quedó el carbono, la futura hulla, que como hembra, no ha mostrado nunca el carácter virilmente aventurero del oxígeno. La unión quedó rota; el matrimonio divorciado.

Pasaron años, muchos años, y la madre Tierra, sintiendo también la nueva vida que con los rayos solares le llegaba, se desperezó también, y en sus convulsiones y brincos quedaron enterrados aquellos bosques, aquellas moléculas de carbono, esposas abandonadas por los átomos de oxígeno que por la atmósfera andaban en interesantes aventuras meteorológicas.

Pasaron más siglos, muchos siglos, y transcurridos pocos más de un millón de años (según recientes experiencias) los poseedores actuales de la Tierra descubrieron esos inmensos yacimientos de carbono (los viejos bosques) que se llaman minas de carbón, donde la madera antiquísima, aparece privada de humedad y vestida de negro, como esposa repudiada que guarda luto por el amor perdido.

Pero un día ese carbón desenterrado cae dentro del hogar de una máquina, y allí el calor hace revivir de nuevo el amor inorgánico, excitando al oxígeno, que en presencia de su antigua amante, la hulla, precipitase de nuevo sobre ella, «ardiendo» en amorosa llama.

Un rayo de calor desunió a los amantes; el calor también los reune de nuevo, y unión tantos siglos esperada se verifica con vehemencias que empujan al vapor de agua hasta hacerle arrastrar el pesado émbolo, unido a la rueda; el tren entero, en una palabra.

Y así como al dar un martillazo sobre una barra de hierro caliéntase instantáneamente la parte golpeada, así también, al precipitarse los átomos del oxígeno sobre los del carbono (y viceversa) en recíproco amor con velocidades inmensas, de ese inconmensurable bombardeo y choques consiguientes nace el calor, como fruto de la unión inorgánica, festejada en sus nupcias por luminarias crepitantes y sinfonías grandiosas que apagan el vertiginoso trepidar de la máquina.

RIGEL.

Taller de Calzado

DE

EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo. Especialidad en los encargos para la venta al detall. Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona.

Centro Republicano Radical Autonomista

Calle del Hospital, 37

Se convoca a los ciudadanos socios a la reunión general ordinaria, que se celebrará el próximo lunes, día 6 del corriente, a las seis de la tarde, para la presentación del «Estado de Cuentas» del año 1912 y toma de posesión de los individuos de la Junta Administrativa nuevamente elegidos.

Reus 3 de Enero de 1913. P. A. de la J. A., el secretario, José Jordana.

Actos civiles

El lunes último, fué enterrada civilmente el cadáver de la que fué D.ª Magdalena Llauredó Padrol, hermana de de nuestro querido amigo José Llauredó.

El acto del entierro vióse en extremo concurrido no obstante lo inoportuno de la hora del entierro, lo que prueba las numerosas relaciones y simpatías de que disfrute la distinguida familia de la finada a la que EL CONSECUENTE envía la expresión de su pésame más sentido y sincero.

Liquidación

Nuestro distinguido amigo y correligionario D. Ignacio Iglesias ha establecido en los almacenes de la casa Borrás de March, sita en la calle de San Juan, una importante LIQUIDACIÓN de tejidos y estampados a precios inverosímiles.

El público que visitó tan importante liquidación, que fué numerosísimo, comentaba favorablemente la importancia del establecimiento y la baratura en los precios.

Felicitemos por ello al amigo Iglesias y le deseamos muchas prosperidades.

De aquí y de allá

AVISO

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores suscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta administración, pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico.

Mañana domingo, en el Centro Republicano Radical Autonomista se celebrará un extraordinario baile amenizándolo la aplaudida banda «La Principal Reusense».

Es de esperar que será un éxito como todas las fiestas que se celebran en nuestro Centro.

Se ha publicado el número 49 de la popular revista «Salud y Fuerza» importante publicación neo-malthusiana de sexología, sociología, filosofía y ciencia médico-social, dedicada a la difusión de los conocimientos para el mejoramiento de las clases proletarias y obreras a quienes interesa su estudio.

Publica un interesante sumario y puede adquirirse esta publicación, cuya lec-

tura se recomienda, dirigiéndose a su Administración: Provenza, 177, principal, 1.ª, Barcelona.

En la recreativa Sociedad «La Palma», mañana domingo, se celebrará un grandioso baile, amenizado por una banda de música.

El día 6, festividad de los Reyes, se pondrá en escena el interesante melodrama en dos actos, original de D. José M.ª Vivancos, titulado:

Por la Marina Española y la tan aplaudida comedia en un acto, original de J. Piquet, cuyo título es:

Lo Pronunciament
Finalizará este espectáculo con el acostumbrado baile-reunión en obsequio al bello sexo.

Nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Salvador Serradell, domiciliado en Barcelona, calle Nueva de San Francisco, 12, 2.ª-2.ª, admite toda clase de comisiones y representaciones.

El amigo Serradell que representa en Barcelona EL CONSECUENTE tanto por su idoneidad é inteligencia como por su honradez acrisolada es una garantía para todos los que utilicen sus servicios.

La revista *Papà Girard* publica esta semana, un número interesante, anunciando que desde el mes de enero hará combinación con la Lotería para hacer regalos a sus lectores.

Colección de fieras clericales

(DEL MAESTRO NAKENS)

Crímenes de Dorregaray.—*Crímenes de El Conde de España.*—*Crímenes de Rosa Samaniego y Lorente (Gergon).*—*Crímenes de Cabrera.*—*Crímenes de Zumalacarrequi.*

Se han puesto a la venta estos últimos títulos en el kiosco de Hijas de E. Bolart y en nuestra redacción.

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

La Reina de la Mode

Revista de Modas Franciscas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores.

Precios de abono
Un año, 10 ptas.—Seis meses 6 ptas.
Número de muestra, 1 ptas.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Nota.—Regalamos por cada abono hecho directamente un magnífico album de temporada con 800 figurines de todas clases.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a la Sucursal *Paris Figurines C.ª*—Irún. Unica Casa Editorial establecida en España ofreciendo todas garantías en el servicio de sus publicaciones.—Maniquines en todos géneros.

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

La Fábrica más importante de EUROPA
2.900 Operarios

La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción

Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicycletas

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos. Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanados, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

BORDADORA

La señorita MARIA FERRÉ TORRENS se ofrece para la Enseñanza de bordados, á mano y á máquina, en la casa de las alumnas y en su domicilio.

PRECIOS CONVENCIONALES . MÉTODO MODERNO

PLAZA DE PRIM, NÚM. 4.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desear escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres. 279

Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa. Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases

Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia y economía en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

SERVICIO DE ACARREOS

JAIMÉ SIDÓS

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.

INSTITUTO CLINICO DE BACTERIOTERAPIA

A. FRIAS - MÉDICO - REUS

ARRABAL BAJO DE JESUS, núm. 33

Sucursal del Instituto de Vacunación anti-rábica del Doctor Ferrán

En este Instituto las personas mordidas por animales rabiosos ó sospechosos pueden ser vacunadas con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar antes de los diez días

Además en este Centro se aplica la sueroterapia anti-diftérica, anti-tuberculosa, anti-estreptocócica anti-tetánica, etc., etc. Vacunación anti-variola y anti-colérica.—Sueros artificiales, medicaciones inyectables, quemoterapia (tratamiento de la sífilis por el 606) y opoterapia.

Horas de consulta: de 3 á 4

M. MARTINEZ

Cirujano, Masajista y Callista de la Facultad de Medicina de Barcelona

Extirpación de callos y durezas

Especial tratamiento para la curación de uñeros

Masaje manual y vibratorio.

Arrabal bajo Jesus, 3.-REUS.